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اخبار کارگری

دستمزد حداقلی به همراه مزایایی 
که باید طبق قانون همه شمول باشد، 
روی کاغذ و برای یک کارگر حداقل‌بگیر 
با دو فرزند، رقمی حدود ۸ میلیون 
و ۲۰۰هزار تومان است. این رقم اما 
برای همه نیست. کارگران کارگاه‌های 
کوچک، اصناف و واحدهای فروش، 
اغلب از دریافت مزایای مزدی محروم 
بوده‌اند و به نظر می‌رسد نصیب این 
گروه‌های حداقل‌بگیر از افزایش حقوق 
۱۴۰۲، فقط همان افزایش ۲۷درصدی 

پایه مزد باشد.
»محمد« کارگر یکی از فروشگاه‌های 
برند لباس در حوالی شهرستان نور 
استان مازندران است؛ فروشگاه‌هایی 
که به گفته او با ورود موج‌های انبوه 
گردشگران ثروتمند، مثل قارچ از زمین 
سر برآورده‌اند. ساعت کار او از 10 صبح تا 
پاسی از شب )گاهی بیشتر از نیمه شب( 
است و در فصول گرم سال که مسافر و 
مشتری بیشتر است، ساعات کار هم 

افزایش می‌یابد.
این کارگر واحد فروش با بیان اینکه 
»شاید باورتان نشود در ماه به اندازه 
قیمت یکی از محصولات مغازه مثلًا 
یک مانتوی چرم حقوق نمی‌گیریم«، 
می‌گوید: از صبح تا شب به مدت ۱۲ 
ساعت یا حتی بیشتر سر پا ایستاده‌ایم و 
به مشتریان سرویس می‌دهیم. حتی در 
روزهای اول نوروز هم تعطیلی نداشتیم و 
تمام وقت سر کار بودیم اما حقوق‌مان به 
نسبت فروشی که این فروشگاه‌های برند 
دارند و سودی که می‌برند، به شدت ناچیز 

است. ما فقط حقوق پایه مصوب شورای 
عالی کار را می‌گیریم یا اصطلاحاً همان 
حقوق وزارت کاری. محمد می‌گوید در 
هیچ سالی مزایای مزدی به آنها پرداخت 
نشده و سنوات هیچ محلی از اعراب ندارد 
چون سابقه کار اصلًا به حساب نمی‌آید. 
حق اولاد و بن خواربار و حق مسکن هم به 
همین ترتیب. او تاکید می‌کند: افزایش 
مزایای مزدی مثل بن خواربار هیچ 
سودی به حال ما کارگران کارگاه‌های 
صنفی کوچک ندارد. کاش به جای همه 
این افزایش‌ها، پایه حقوق را به اندازه 

کافی افزایش می‌دادند.

بی‌معنایی مزایای مزدی 
در اغلب واحدهای صنفی

به‌رغم وقوف بر این مساله که مزایای 
مزدی به بخش قابل توجهی از کارگران 
مشمول قانون کار پرداخت نمی‌شود و 
کارفرمایان واحدهای صنفی از تمکین 
به آن طفره می‌روند، باز هم هر ساله در 
نشست‌های مزدی شورای عالی کار، 
بخشی از افزایش حقوق به مزایای مزدی 

تعلق می‌گیرد و این بی‌توجهی موجب 
پایمال شدن حقوق مزدی جمعیت 
انبوهی از کارگران کشور می‌شود. در 
این میان که مزد ۱۴۰۲ به تعبیر فعالان 
جامعه کارگری، هم ناعادلانه است و هم 
غیرقانونی چون هیچ تناسبی با سبد 
معیشت و حتی نرخ تورم )آن هم نرخ 
تورم رسمی و تقلیل‌یافته( ندارد اما قطع 
به یقین، این ظلم و بی‌عدالتی در مورد 
کارگران اصناف، چندین برابر است. این 
عده حتی بن خواربار و سنوات نمی‌گیرند 
و قوانین مربوط به مرخصی یا ساعات 
کار هم در موردشان رعایت نمی‌شود. 
براساس مصوبه مزدی شورای عالی کار، 
حداقل پایه مزد ماهانه ۱۴۰۲، رقم ۵ 
میلیون و ۳۰۸هزار تومان است بنابراین 
اگر قرار باشد هیچ‌یک از مزایای مزدی به 
کارگران پرداخت نشود، دریافتی ماهانه 

یک کارگر همان ۵ میلیون و ۳۰۸هزار 
تومان خواهد بود نه بیشتر.

براساس این مصوبه، بن خواربار 
۱۴۰۲ برابر با یک میلیون و ۱۰۰هزار 
تومان است و حق مسکن )در صورت 
تصویب در هیات دولت( ۹۰۰هزار تومان. 
همین دو مولفه روی هم رقمی برابر با 
۲ میلیون تومان در هر ماه را تشکیل 
می‌دهند و عدم پرداخت این دو میلیون 
تومان )حدود 40درصد از حداقل پایه 
مزد ماهانه( که در مقیاس زندگی امروز 
طبقه کارگر ناچیز نیست، یک ظلم 
مضاعف در حق کارگران کارگاه‌های 

کوچک است.

رواج توافقات نانوشته اجباری 
در بازار کار

کارگران در این کارگاه‌ها براساس 

یک توافق نانوشته اما اجباری، به دریافت 
پایه حقوق خالی یا همان حقوق وزارت 
کاری رضایت می‌دهند. این توافق 
تماماً براساس اجبار است و در واقع هیچ 
رضایت واقعی در کار نیست. این کارگران 
حتی اگر بیمه هم باشند، مزایای مزدی را 
دریافت نمی‌کنند. کارفرما در لیست‌های 
بیمه تامین اجتماعی حقوق قانونی را 
درج می‌کند اما آنچه آخر هر ماه به کارگر 
می‌پردازد همان پایه حقوق است و بس.

در این شرایط با توجه به گستردگی 
وسیع کارگاه‌های کوچک و صنفی، 
عملًا نظارت بر این کارگاه‌ها ممکن 
نیست، هرچند به گفته کارگرانی مثل 
محمد که به گفته خودش در موقعیت 
آچمز قرار دارند، نظارت و بازرسی کار 
مفهوم کارکردی خود را به تمامی از 
دست داده است: »حتی اگر بازرس کار یا 

تامین اجتماعی به کارگاه بیاید، کارگر از 
ترس کارفرما، بیمه نباشد می‌گوید من 
بیمه‌ام. حقوق کم باشد می‌گوید نه، من 
حقوق کامل را هر ماه و سر وقت دریافت 

می‌کنم!«.
به باور کارشناسان، راهکاری که 
می‌تواند در این شرایط بن‌بست پاسخگو 
باشد، تشکل‌یابی عمودی و گسترده 
کارگران کارگاه‌های کوچک است. 
محمد می‌گوید: کاش تشکلی داشتیم که 
حامی ما باشد؛ یک نهاد صنفی که شرایط 
شغلی ما را درک کند و در واقع از کارگرانی 
مانند خود ما تشکیل شده باشد. آن زمان 

حتماً می‌توانستیم اعتراض کنیم.
او این روزها به شدت نگران حقوق 
فروردین ماه خود است. در تمام مدت 
عید نوروز کار کرده اما هیچ صحبتی از 
حقوق و مبلغ آن نشده است. این کارگر 
که آینده را تیره و تار می‌بیند، می‌گوید: 
براساس آنچه در تمام سال‌های گذشته 
در فروشگاه برند ما رواج داشته، فقط 
همان حقوق پایه را به ما خواهند داد 
یعنی ۵ میلیون و ۳۰۸هزار تومان 
حقوق برای ۱۲ ساعت کار کامل! آیا 
این اوج بی‌عدالتی نیست؟! از این 
ناعادلانه‌تر سراغ دارید؟! ما کارگران 
در فروشگاه‌های ثروتمندان استثمار 
می‌شویم وقتی یک ماه روزی ۱۲ 
ساعت بدون تعطیلی کار می‌کنیم 
اما حقوق‌مان به اندازه قیمت یکی از 

محصولاتی نیست که می‌فروشیم!

روزگار سخت کارگران در فروشگاه‌های ثروتمندان

12 ساعت کار با ماهی 5 میلیون و 308 هزار تومان
سخنگوی دولت:

حداقل دستمزد 1402 کارگران، 
مطابق قانون است

سخنگوی دولت اظهار کرد که مصوبه حداقل 
دستمزد سال ۱۴۰۲ مطابق با قانون است و در تصمیم 
مزدی امسال براساس اصل سه جانبه‌گرایی تلاش 
شد تصمیمی گرفته شود که نه تورم ایجاد شود و 
هم در حد توان، جبران آثار تورمی سال گذشته شده 
باشد. به گزارش اکو ایران، علی بهادری جهرمی در 
یک نشست خبری در پاسخ به سوالی درباره تصمیم 
مزدی شورای عالی کار اظهار کرده که مصوبه حداقل 
دستمزد سال ۱۴۰۲ مطابق با قانون است. به گفته وی، 
قانون در زمینه تصویب حداقل دستمزد کاملا روشن 
است و شورای عالی کار براساس اصل سه‌جانبه‌گرایی 
مبتنی بر قواعد حقوق بین‌الملل در حوزه مقررات کار 
فعالیت می‌کند که این فعالیت مطابق با مقاوله‌نامه‌های 
پذیرفته شده سازمان جهانی کار است. براساس 
اظهارات سخنگوی دولت، تصمیم در شورای عالی کار 
براساس محاسباتی صورت گرفته است. جبران‌های 
ناشی از نرخ تورم از روش‌های مختلفی صورت 
می‌گیرد و تنها بخشی از آن از طریق افزایش حقوق 
انجام می‌شود و روش‌های دیگر آن از طریق یارانه یا 
سایر کمک‌ها انجام می‌شود. بهادری جهرمی گفته که 
توافق خوبی در شورای عالی کار صورت گرفت که در آن 
تلاش شد که هم افزایش حقوق خوبی صورت بگیرد 
و هم در عین حال به افزایش تورم نیانجامد و با تورم 
دوباره ضرر بیشتری به جامعه کارگری وارد شود. در 
این زمینه نیز گفته می‌شد که تورمی با افزایش حداقل 
دستمزد ایجاد می‌شود که در نهایت اثرش را بر جیب 
جامعه کارگری و کارمندی می‌گذارد لذا در تصمیم 
مزدی امسال نیز براساس اصل سه‌جانبه‌گرایی تلاش 
شد تصمیمی گرفته شود که نه تورم ایجاد شود و هم 
در حد توان، جبران آثار تورمی سال گذشته شده باشد. 
براساس اظهارات سخنگوی دولت، در روزهای پایانی 
سال شاهد بروز مشکلات در واریز حقوق فرهنگیان 
بودیم که همه ما را ناراحت کرد. در این زمینه تحقیقات 
لازم هم از سازمان اداری استخدامی، هم سازمان 
برنامه و بودجه و خود وزارتخانه و هم بازرسی رئیس 
جمهوری صورت گرفت، گزارش آن تقدیم رییس 
جمهور شد و به تصمیم‌گیری مدیریتی هم انجامید 

که از آن مطلع هستید.

    
افزایش دستمزد عامل تورم نیست

 حاج‌اسماعیلی: 
دولت آدرس غلط می‌دهد

یک کارشناس بازار کار عنوان می‌کند: به نظر من 
یک رویکرد غیرمنطقی و غیرکارشناسی در بدنه 
دولت و در بین برخی از نمایندگان مجلس وجود 
دارد که اعتقاد دارند افزایش دستمزدها می‌تواند 
تورم ایجاد کند. حمید حاج‌اسماعیلی در گفت‌وگو 
با خبرآنلاین متذکر شد: با وجود اینکه نمی‌خواهم 
این مساله را غیرمنطقی تلقی کنم ولی در شرایط 
اقتصادی ایران واقعا افزایش دستمزدها عامل تورم 
نیست. تورم ریشه‌های جدی در اقتصاد کلان دارد که 
ساختار اقتصادی، یکی از علت‌های اصلی آن است. این 
کارشناس بازار کار می‌گوید: سوداگری و بنگاه‌داری 
در عرصه بانک‌ها، عامل دوم است و در عین حال، رشد 
بی‌محابای نقدینگی و ناترازی‌ها در حوزه صندوق‌های 
بازنشستگی، بانک‌ها و کسری بزرگ بودجه دولت و 
عدم وجود انضباط مالی، عوامل اصلی ایجاد تورم در 
کشور است. به اینها باید عامل مهم‌تر دیگری را اضافه 
کرد که تحریم‌ها است. حاج‌اسماعیلی می‌افزاید: دولت 
آدرس اشتباه و مسیر اشتباهی را برای کنترل تورم طی 
می‌کند و همین موضوع باعث شده که خود را در مقابل 
کارگران و حقوق‌بگیران در کشور قرار دهد. این در 
حالی است که براساس قانون اساسی و فلسفه سیاسی 
تشکیل دولت، مسئولیت اصلی دولت، حمایت از 
مردم و تامین معیشت و رفاه برای مردم است که آنها را 

فراموش کرده است.
    

حق مسکن کارگران
در هیأت دولت تصویب شد

هیأت دولت، افزایش مبلغ کمک هزینه مسکن 
کارگران را تصویب کرد. به گزارش توسعه ایرانی، مبلغ 
کمک هزینه مسکن کارگران در جلسه دیروز هیأت 
دولت، بررسی و رقم ۹۰۰هزار تومان تعیین شده در 
شورای عالی کار تصویب شد. طبق این گزارش، حق 
مسکن جزو مزایایی است که رقم آن از سوی شورای 
عالی کار پیشنهاد می‌شود و برای اجرایی شدن باید 

حتما به تصویب هیأت دولت برسد.

حتی اگر بازرس کار یا تامین 
اجتماعی به کارگاه بیاید، 

کارگر از ترس کارفرما، بیمه 
نباشد می‌گوید من بیمه‌ام. 
حقوق کم باشد می‌گوید نه، 

من حقوق کامل را هر ماه و 
سر وقت دریافت می‌کنم

براساس مصوبه مزدی 
شورای عالی کار، حداقل 

پایه مزد ماهانه، ۵ میلیون 
و ۳۰۸هزار تومان است 

بنابراین اگر مزایای مزدی 
به کارگران پرداخت نشود، 
دریافتی ماهانه یک کارگر 

همان ۵ میلیون و ۳۰۸هزار 
تومان خواهد بود

 نسرین هزاره مقدم

نماینده کارگران شهرداری زنجان گفت: 21درصد افزایش 
حقوق کارگران با تورم موجود اصلا منطقی نیست و ما خواستار 

ابطال مصوبه مزدی امسال هستیم.
عبدالعظیم همایونی در گفت‌وگو با ایلنا، با بیان اینکه 
اعتراض کارگران مبنی بر این است که چرا حقوق براساس 
ماده ۴۱ قانون کار تعیین نمی‌شود گفت: کارگران یک‌صدا 
خواستار ابطال مصوبه مزدی سال ۱۴۰۲ هستند و سوال آنها 
از دولت این است که طبق چه ملاکی در میان این همه فشار 
اقتصادی، حقوق کارگران را تنها 21درصد افزایش داده‌اند؟ 
آیا سال گذشته قیمت کالا و اجناس 21درصد رشد کرده بود 

که دستمزد 21درصد افزایش یافته است؟
او با ذکر مثالی یادآور شد: به عنوان نمونه در حوزه مسکن 

شاهد افزایش بالای ۵۰درصدی کرایه خانه‌ها بوده‌ایم. کارگران 
که از اقشار ضعیف و کم‌درآمد جامعه‌اند، جدا از مخارج تامین 
مسکن، چگونه با این میزان حقوق معیشت خانواده خود را 

تامین کنند؟
همایونی با بیان اینکه دولت باید اجازه می‌داد دستمزد 
کارگران به اندازه سبد معیشت افزایش یابد، افزود: جامعه 
کارگری همواره ضعیف و بی‌پناه بوده و امسال باز هم ثابت شد 
که حداقلی‌ترین حقوق قانونی هم برای کارگران در نظر گرفته 
نمی‌شود. این عادلانه نیست که افزایش دستمزد کارگران 
براساس احتمالات کاهشی تورم بسته شود و در نتیجه بدون 
در نظر گرفتن سبد معیشت، سفره کارگران را کوچک و 
کوچک‌تر کنند. وی تصریح کرد: افزایش حقوق 21درصدی 

کارگران در سال جاری همانند مصوبه مزدی سنوات گذشته از 
خط فقر پایین‌تر تعیین شد. تصور کنید که یک کارگر با حقوق 
۶ تا ۱۰ میلیونی که کفاف مایحتاج اولیه زندگی او را نمی‌دهد 
به تناسب فرد دیگری با درآمد چند میلیونی باید به یک اندازه 

در جامعه مالیات پرداخت کند. این دور از انصاف است.
این فعال کارگری با بیان اینکه حق نداریم از تعهد و 
مسئولیت‌پذیری این جامعه سوءاستفاده کنیم، گفت: در 
طول سال‌های گذشته مرتبا مسئولان وعده به مردم داده‌اند 
اما کمتر عمل کرده‌اند. دولت باید در ابتدا دستمزد را به نسبت 
تورم اعلامی از سوی بانک مرکزی تعیین می‌کرد و بعد به دنبال 

مهار تورم می‌رفت.
نماینده کارگران شهردرای زنجان با تاکید بر اینکه مزد 
۱۴۰۲ غیرقانونی است و دیوان عدالت باید نسبت به ابطال 
آن اقدام کند، در پایان گفت: ما کارگران انتظار داشتیم دولت 
برای افزایش مزد ۱۴۰۲ تورم واقعی را مدنظر قرار می‌داد و 
حداقل مزد براساس ماده ۴۱ قانون کار و تورم رسمی بانک 
مرکزی افزایش می‌یافت اما نگاه دولت به مباحث اقتصادی 

در جلسات مزدی به گونه‌ای بود که رقم واقعی سبد معیشت 
را کنار گذاشتند و با دلایل و استدلالات غیرقابل قبول، رقمی 
را برای سبد معیشت در نظر گرفتند که براساس داده‌های 
رسمی مرکز آمار و بانک مرکزی محاسبه نشده بود. امیدواریم 
که دولت سریعا با نگاه واقع‌گرایانه برای رضایت جامعه کار و 
تلاش، دستور بازنگری مصوبه مزدی را صادر کند تا رضایت 

معیشتی آنها تامین شود.

نماینده کارگران شهرداری زنجان:

جامعه کارگری از مصوبه مزدی راضی نیست

گفت وگو

صبح دیروز حدود ۱۰۰ کارگر کارخانه داروگر تهران در 
اعتراض به اخراج ۱۴ نفر از همکاران‌شان، تولید را متوقف کرده 

و در مقابل درب ورودی ساختمان وزارت کار تجمع کردند.
یکی از این کارگران معترض در مورد علت این تجمع به ایلنا 
گفت: مدیران کارخانه به بهانه‌های مختلف از روز ۲۸ اسفند ماه 
سال گذشته تا ۱۵ فروردین سال جاری در دو مرحله اقدام به 
تعدیل ۱۴ نفر از همکاران باسابقه کرده‌اند و حتی با پادرمیانی 

کارگران راضی به بازگرداندن کارگران به کارشان نشدند.
او با بیان اینکه سوابق فعالیت بعضی از کارگران به ۱۵ تا ۲۰ 
سال می‌رسد، اظهار کرد: این کارخانه بیش از ۱۰۰ کارگر دارد 
که امنیت شغلی آنها به دلیل داشتن قراردادهای موقت یک 
ماهه تامین نمی‌شود. به گفته این کارگر، افراد حاضر در این 

تجمع، از کارگران شیفت صبح کارخانه داروگر تهران هستند 
که به حمایت از ۱۴ کارگر تعدیلی دست از کار کشیده و با متوقف 

کردن تولید خواستار بازگشت به کار همکارانشان شده‌اند. این 
کارگر اظهار داشت: کارگران نگرانند که روند اخراج ادامه پیدا 
کند و شاهد اخراج سایر کارگران قراردادی در هفته‌های آینده 

باشیم.
او درباره علت اخراج کارگران گفت: بهانه کارفرما این است 
که این ۱۴ کارگر بدون اجازه از روز ۲۸ اسفند ماه )۱۴۰۱( محل 
کار خود را برای تعطیلات نوروزی ترک کرده‌اند در حالی‌که 
همه آنها قبل از خروج از کارخانه، درخواست مرخصی داده 
و مرخصی آنها از سوی سرپرستان و مسئولان بخش تایید 

شده است.
او با اشاره به اینکه بیش از یک سال است که به دلیل تامین 
نشدن مواد اولیه، تولید در کارخانه داروگر تهران محدود شده و 

به همین دلیل کارگران در محل کار خود تقریبا بیکار هستند، 
گفت: مدت‌هاست فقط دو خط تولید مایع ظرفشویی کارخانه 
فعال است که آن هم از روز ۲۷ اسفند ماه ۱۴۰۱ به دلیل تامین 

نشدن مواد اولیه متوقف شده بود.
یکی دیگر از کارگران این کارخانه نیز اضافه کرد: مشکل 
دیگر ما پرداخت نشدن دست‌کم سه ماه حقوق و حدودا شش 
ماه حق بیمه تامین اجتماعی است. در عین حال سرویس ایاب 

و ذهاب، غذا و حق مرخصی‌های کارگران هم لغو شده است.
او با بیان اینکه کارگران داروگر خواستار آن هستند تا 
مسئولان وزارت کار در مقام تنها مرجع قانونی رسیدگی به 
مطالبات کارگران چاره‌ای برای وضعیت بلاتکلیف کارخانه و 
مطالبات کارگران بیندیشد، تاکید کرد: چون هیچ مسئولی در 
غرب تهران به مشکلاتمان اهمیت نداد تصمیم گرفتیم صدای 
خود را به مراجع بالاتر برسانیم تا شاید بخشی از مشکلات‌مان از 

سوی شخص وزیر مرتفع شود.

کارگران داروگر تهران مقابل ساختمان وزارت کار تجمع کردند
گزارش

یک فعال کارگری از شکایت کارگران به دیوان عدالت اداری 
برای ابطال مصوبه مزدی ۱۴۰۲ خبر داد.

»حسین حبیبی« عضو هیات مدیره کانون عالی شوراهای 
اسلامی کار کشور در گفت‌وگو با ایلنا، با بیان اینکه »افزایش 
۲۷درصدی حداقل دستمزد ۱۴۰۲ با بندهای یک و دو ماده 
۴۱ قانون کار همخوانی ندارد و غیرقانونی است«، از شکایت 

کارگران به دیوان عدالت خبر داد.
او گفت: کارگران برای ابطال افزایش ۲۷درصدی حداقل 

دستمزد به دیوان عدالت شکایت کرده‌اند تا حقوق مکتسبه 
خودرا مطالبه کرده و خواستار افزایش قدرت خرید شوند. 

به عبارتی خواستار دستمزد شرافتمندانه و قانونی هستند.
این فعال کارگری افزود: سوال اصلی این است که آیا دیوان 
عدالت مصلحت‌اندیشی کرده و کارگران را قربانی سرمایه‌داران 
می‌کند یا به نفع کارگران رای می‌دهد؟ در مساله امنیت شغلی 
و ابطال دادنامه ۱۷۹، ماه‌هاست که شکایت به دیوان عدالت 
اداری بی‌نتیجه مانده است ولی انتظار داریم شرایط تغییر 

کند و این مرجع عالی قضایی به نفع مظلومان رای بدهد. به 
گفته حبیبی، از مجلس و فراکسیون کارگری آن، آبی برای 
کارگران گرم نشده است چرا که حاضر نشدند به عنوان ناظران 
بر اجرای قانون، به مذاکرات مزدی ۱۴۰۲ ورود کنند و دولت را 

به پایبندی به قانون متعهد کنند.
حبیبی در پایان تاکید کرد: به نظر می‌رسد نمایندگان 
مجلس حامی سرمایه‌داران هستند و از منافع آنها دفاع 
می‌کنند. انتظار داریم دیوان عدالت و دستگاه قضا این‌گونه 

نباشد، به نفع کارگران قدم بردارد و افزایش ۲۷درصدی حداقل 
دستمزد را باطل کند تا مجدداً مذاکرات مزدی شورای عالی کار 

برای افزایش قانونی دستمزد کلید بخورد.

یک فعال صنفی خبر داد:

شکایت کارگران از مزد 1402 روی میز دیوان عدالت اداری

گفت وگو


